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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Seniorenbeirates der Gemeinde Schönberg (SCHÖN/SB/01/2016) 

vom 10.02.2016 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Bernd Carstensen  

Mitglieder 
Herr Johannes Clausen  
Herr Joachim Meyer  
Herr Hans Joachim Stephan  
Herr Harald Tibus  
Frau Siegrid Tibus  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 15:30 Uhr 
Ende 16:18 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Große Mühlenstraße 22a, 

"Seniorenwohnanlage Hein Schönberg" 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 15.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Begrüßung und Regularien  
   
 2.   Protokoll vom 07.12.2015  
   
 3.   Fragen der Seniorinnen und Senioren  
   
 4.   Vorstellung des Jahresberichtes des Seniorenbeirates  
   
 5.   Vorstellung des neuen Flyers "Wir sind aus Überzeugung 

für Sie da!" 
 

   
 6.   Vorstellung des Flyers "Unsere Termine für Sie in 2016"  
   
 7.   Sachstand Veranstaltung am 17.02.2016 "Neuerungen in  
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der Verkehrsordnung" 
   
 8.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Begrüßung und Regularien 
 
Der Seniorenbeiratsvorsitzende, Herr Carstensen, begrüßt die anwesenden Seniorinnen und 
Senioren. Er drückt seine Freude über die Möglichkeit, die Sitzung des Seniorenbeirates in 
der Wohnanlage „Hein Schönberg“ abhalten zu können aus, bedankt sich bei Frau Thams 
und bei Frau Specht und stellt die Beiratsmitglieder kurz namentlich vor. Er erklärt allen An-
wesenden den Ablauf der Sitzung. Er betont, dass die Sitzungen des Seniorenbeirates im 
Sprüttenhuus öffentlich sind und Senioren immer gerne gesehen sind. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Protokoll vom 07.12.2015 
 
Die Niederschrift wird einstimmig angenommen.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Fragen der Seniorinnen und Senioren 
 
Herr Arp, Einwohner von „Hein Schönberg“, stellt die Wohnanlage vor und lobt die Einrich-
tung mit der schönen Umgebung und den Veranstaltungen. 
 
Herr Carstensen, Beiratsvorsitzender, bittet nun um Wortmeldungen der Anwesenden. 
 
Es wird der Zustand von Gehwegen und Straßen in Schönberg kritisiert. Herr Carstensen 
berichtet, dass der Seniorenbeirat regelmäßig Ortsbesichtigungen durchführt und besondere 
Stellen auf Gehwegen, Straßen und z. B. Bushaltestellen an Herrn Bürgermeister Osbahr 
weitergebe. 
 
Weitere Kritik wird an Grundstückseigentümer geübt, die ihrer Räum- und Streuplicht verspä-
tet oder gar nicht nachkämen. Man ist sich einig, dass das von der Gemeinde Schönberg 
mehr überprüft werden müsse. 
 
Ein ganz besonderer Diskussionspunkt ist immer noch der SKY-Parkplatz. Hier haben einige 
Seniorinnen und Senioren eigene Begegnungen mit Autos bzw. Autofahrern zu berichten. 
Herr Carstensen berichtet über den Werdegang von Ortsbesichtigungen und Gesprächster-
minen beim Bürgermeister bezüglich des Parkplatzes. Er betont, dass der Parkplatz kein 
öffentliches Straßenland ist, die Straßenverkehrsordnung hier nicht gelten würde und die 
Gemeinde Schönberg alle Möglichkeiten ausgeschöpft hat, um mit den Betreibern die Si-
cherheit von Fußgängern zu gewährleisten. 
 
Von den Senioren wird der Privatweg Schillerstraße gegenüber vom Kaufhaus Stolz ange-
sprochen. Hier sei bei Dunkelheit keine oder keine ausreichende Beleuchtung. Herr Carsten-
sen erklärt, dass das eben ein Privatweg sei und das Ordnungsamt nicht tätig werden könne. 
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TO-Punkt  4: Vorstellung des Jahresberichtes des Seniorenbeirates 
 
Herr Carstensen stellt den Jahresbericht 2015 des Seniorenbeirates vor. Dieser liegt auf al-
len Plätzen aus.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Vorstellung des neuen Flyers "Wir sind aus Überzeugung für Sie 

da!" 
 
Herr Carstensen stellt den ausliegenden Flyer „Wir sind aus Überzeugung für Sie da“ vor 
und weist auf die Aufgabenschwerpunkte der Beiratsmitglieder hin. Außerdem sind die Bei-
ratsmitglieder bei den Sitzungen der Gemeindevertretung und Ausschüssen in Schönberg 
als Zuhörer anwesend. Er weist darauf hin, dass der Seniorenbeirat zu allen seniorenrele-
vanten Themen Rede- und Antragsrecht habe. 
 
Herr Tibus stellt sich als Sicherheitsberater vor und gibt kurze Tipps zur Einbruchspräventi-
on. 
 
Herr Stepan stellt kurz seinen Bereich Internet vor. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Vorstellung des Flyers "Unsere Termine für Sie in 2016" 
 
Der Beiratsvorsitzende, Herr Carstensen, weist auf die anstehenden Veranstaltungen in die-
sem Jahr hin und gibt eine kurze Zusammenfassung der Themen.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Sachstand Veranstaltung am 17.02.2016 "Neuerungen in der Ver-

kehrsordnung" 
 
Herr Carstensen stellt die nächste Veranstaltung vor.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Verschiedenes 
 
Herr Carstensen weist darauf hin, dass der Seniorenbeirat in Kürze wieder eine Ortsbesich-
tigung durchführen wird und bittet alle Seniorinnen und Senioren alle Auffälligkeiten in der 
Gemeinde Schönberg zu melden. Spontan wird der Gehweg gegenüber von Kloppenburg 
und vor Fischer Kruse genannt. 
 
Herr Carstensen bedankt sich bei allen Anwesenden für die Wortmeldungen. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Bernd Carstensen Heike Lüdke Sönke Körber 
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- Beiratsvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
   
  gesehen: 
   
  Dirk Osbahr 
  - Bürgermeister - 
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